
德惠市水利局关于2023年度法治政府

建设情况的报告

市委、市政府：

一、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会新时代推进法治中国建设战略部署精神。加强党对法治建设的领导，将法治政府建设与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。深入学习领会习近平法治思想，把习近平法治思想贯彻落实到法治政府建设全过程和各方面。多次通过党员大会、支委会等方式领导党员干部深入学习贯彻党的二十大精神，坚决贯彻落实新时代推进法治中国建设战略部署，坚持依法行政，坚持依法治水管水。
（二）全面正确履行政府职能，推进政府职能转变；全面梳理完善行政审批事项指引。定期核查上级政务服务事项清单，及时完成事项清理任务，我局没有发现需要清理的事项。
（三）严格执行重大行政决策法定程序，强化依法决策意识，落实政府法律顾问制度，聘请浪淘沙律师事务所王玉辉律师为法律顾问，有效提高了我局依法行政能力。我局本年度没有出现行政败诉情况。

（四）积极开展依法行政情况，完善行政执法程序，推进行政执法标准化规范化建设，完善检查文书和处罚文书通用版式，落实行政裁量基准制度。本年度办理行政处罚案件14起，全额缴入财政人民币7.3万元，没有出现违规操作问题。
（五）行政权力制约监督科学有效，自觉接受党内监督、人大监督、民主监督、司法监督、社会监督、舆论监督，认真办理人大代表建议等工作。主动接受司法监督和检察监督，认真办理法院函等。

（六）健全领导干部学法用法机制，举办一次法治专题讲座，在行政执法权力下放后给各乡镇进行了一次大型培训，平时把干部学法和日常会议相结合，充分利用一切可以利用的机会机关干部学法。

（七）落实"谁执法谁普法"责任制，深入推进"八五"普法，加强法治宣传。充分利用党员干部在执法中进行宣传普法，开展多形式的普法宣传教育，同时利用“世界水日”“中国水周”“宪法日”等宣传时机多次开展宣传活动，采取电子大屏滚动、张贴宣传标语、悬挂宣传条幅、送法进小区、普法到田间等方式大张旗鼓进行涉水法律、法规宣传，有效提高全民知法、懂法能力，群众从过去对违法行为漠不关心到现在能在第一时间进行举报。
二、推进法治政府建设存在的不足和原因

水利局法治政府建设工作取得一定成效，但也存在一些不足，具体表现如下：

（一）法治意识有待加强。随着普法工作的展开，大多数干部的法治意识得到了提升，但与法治政府建设的要求还有所差距。

（二）工作创新有待加强。工作过程中按部就班，创新思维不够，如何在依法行政的前提下创新法治政府建设，仍需不断探索。
三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

（一）履行推进法治建设第一责任人职责。明确责任分工、分解目标任务、细化工作部署，将法治政府建设纳入局发展总体规划和年度工作计划。并纳入实绩考核评价指标体系和年度目标绩效考核等综合性考核，确保了各项工作顺利推进。 

（二）开展干部学习教育活动。健全国家工作人员学法用法制度，让干部学习民法典、水法等法律法规文本，加强日常自学和集体培训，将法律法规、习近平法治思想等内容加入学习内容中。
四、2024年度推进法治政府建设的主要安排
2024年，德惠市水利局将紧紧围绕法治政府建设的目标，认真开展各项工作。 

（一）加强队伍建设

加强法治队伍建设，努力提高法治素养和专业水平。加强法治宣传教育，组织人员参加各类培训和学习，提高业务知识和法律意识，落实责任制，加强对队伍建设的监督评估，确保法治建设任务全面完成。

（二）加大执法力度

坚持依法执法，严格执行各项法律法规，健全督查机制，建立巡查制度，对发现的问题及时处理。重点加强对违法采砂行为和对无证取水行为的的监督。

（三）优化服务环境

为提高服务效率，倡导阳光执法和便民利民服务，提高服务效率。 

（四）加强宣传教育

开展多种宣传教育活动，增强公众的法治意识，向公众普及法律法规和政策的相关知识，同时，积极利用媒体、微博、微信等平台进行宣传，提高公众对水务工作的认知度和参与度。

（五）加强与相关部门的合作

加强与司法局、环保部门、城建部门、公安部门等相关部门的合作，建立联动机制，加强息共享和资源互通。 
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